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Sire!
Prd grațiosa Domna și Regină!
Alteță Regală!
Dămnelor și domnilor!

Ilg^olegii mei mi-au încredințat misiunea de a luâ 
eu cuvântul in acâstă mare și frumâsă (ji, in 

jS^care serbăm jubileul de 25 de ani al fundărei 
Academiei Române. Acâstă onâre o datoresc vâr-

L stei mele înaintate.
a In adevăr, cu escepțiunea venerabililor noștri 

colegi dnii N. Kretzulescu și G. Barițiu, eu sânt, din
tre toți ceialalți academician!, cel mai in vârstă. Și, 
dâcă ar fi esact anul nașcerei mele ce mi-1 dau nu 
numai biografii străini, dar și literatorii români, cari 
au binevoit a se ocupă cu scrierea vieței mele, eu 
aș fi mai înaintat in bătrânețe decât chiar nestorii 
mai sus numiți ai Academiei Române. După Lexico
nul de conversațiune al lui Meyer (Meyer’s Konver- 
sations-Lexicon) eu aș fi născut la 1806; și nu mai 
de mult decât sânt câteva săptămâni, «România Li
terară» mi-a dat acâstaș vârstă; astfel aș numără 85 
de tâmne, n’am pretențiunea de a (jice primăveri. 
Să-mi fie permis a rectifică acâstă dată. Eu sânt 
născut in Iași la 6 septembre 1817, după cum resultă 
din însemnarea originală scrisă de tatăl meu in Cias- 
lovul nașcerilor și morților familiei Kogălniceanu, o 
carte care, sânt încă câțiva ani, ca un adevărat re
gistru al stării civile, se obicînuiă a se păstră din 
tată in fiu mai in tâte familiele nâstre.

Tatăl meu a fost vornicul Ilie Kogălniceanu, 
maica mea Catinca, născută Stavilla, erâ coborîtâre 
dintr'o familie genovesă stabilită de secole in vechia 
colonie genovesă Cetatea-Albă (Akerman), de unde 
apoi s’a fost respândit in tâtă Basarabia, unde și as
tăzi sunt mulți proprietari purtând numele de Stavilla.

Esprimându-mi-se dorința ca, cu ocasiunea aces
tei ^ile ceremoniale, să eitez câteva fapte din istoria 
contemporană, petrecute sub ochii mei, ori sevârșite 
cu micul meu concurs, Maiestățile Vostre să bine- 
voâscă grațios a-mi invoi de a precedă lucrarea mea 
cu câteva cuvinte cari se rapârtă la filele tinerețelor 
mele.

Bătrânii iubesc a povesti despre cele întâmplate 
in junețea lor; și eu nu pot remânâ străin de acâstă 
slăbiciune a vârstei mele.

Nașul meu, adecă acela care m’a luminat cu 
sfântul botez, întrebuințez stilul bătrânesc, a fost 
Domnița Marghiâla Calimach, soția logofătului Grigorie 
Sturdza, tatăl reposatului Mihail Sturdza, fostul Domn 
al Moldovei. Domnița Marghiâla iubiâ forte mult pe 
maică-mea, care, copilă tineră, a fost remasă orfană 
de tată și de mamă și încredințată epitropiei logofă
tului Grigorie Sturdza, — bunul meu despre mamă 
medelnicerul Stavilla având moșia sa vecină cu mo
șiile din Basarabia ale familiei Sturdzeșci, astăzi pro
prietăți ale princesei Maria Gorciakoff, fiica fostului 
Domn al Moldovei. Domnița Maria Calimach vorbiâ 
numai greceșce; ea me iubiâ mult de mic copil, și 
când me luâ in brațe, ea îmi esprimâ dragostea intr’a 
me desmierdâ cu bătaie de pălmițe până când leșinam 
de plâns, și întovărășite aceste cu tâte numirile deș*  
mierdătâre greceșci ce se intrebuințâză la copii.

La sevârșirea ei din viâță, Domnița Marghiâla 
me recomandă iubirei și ingrigirei fiului seu Mihail 
Sturdza, carele deja in tinerețe luase primul loc intre 
cei mai invățați și talentați boeri tineri ai Moldovei. 
Acestei misiuni lăsate cu limbă de mârte Mihail 
Sturdza, ajuns Domn al Moldovei in 1834, in acelaș 
an, impreună cu fiii sei Dimitrie și Grigorie, m’a tri
mis la învățătură in Francia și anume la Lunâville, 
unde furăm încredințați ingrigirei abatelui Lhommâ, 
preot catolic, carele, din causa marei revoluțiuni 
francese, ca mulți alți emigrați francesi, se refugiase 
in Principatele române. Abatele Lhommâ, retras in 
Iași, a fost dirijat educațiunea și instrucțiunea tine- 
rului Mihail Sturdza, și dar acesta ajuns Domn nu 
putea să încredințeze creșcerea și ingrigirea copiilor 
sei și a mea decât aceluia care făcuse din el cel mai 
invățat boer de pe timpurile lui. Noi găsirăm pe aba
tele Lhommâ, de și octogenar, încă in plină vigâre și 
profesor de retorică, de limba și literatura latină la 
colegiul din Lunnâville, colegiu comunal care se bu
cură de o mare reputațiune prin capacitatea profe
sorilor și care a produs mai mulți bărbați însem
nați ai Franciei. In casa părințâscă n’am fi pu
tut fi mai bine tractați decât in sînul familiei Lhommâ, 
sub privigherea activă a abatelui. Eram cei intei din 
clasele nâstre. Dar după un an politica se amestecă 
și in afacerea colegianilor români din Lunâville.

Consulii ruși, pe atuncia prea puternici in Bu
cureșci și in Iași, făcură dlui Mihail Sturdza respec- 
tuâse observări pentru trimiterea in Francia a fiilor 
sei și a altor câțiva fii de boeri, căci afară de mine 
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mai erau trimiși și doi fii ai logofătului Lupu Balș 
și un altul Nicu Cassu. Educațiunea francesă se pă
rea marelui nostru protector, imperatului Nicolae I, 
prea revoluționară ; furăm dară luați din Lunâville 
și conduși la Berlin la sfârșitul anului 1835.

Berlinul de pe atuneia își dobândise numele de 
Atena Germaniei; și prin patriotismul, inteligența și 
marea mișcare națională ce domniâ in tâte clasele 
nobile și burgheze ale capitalei Prusiei, de pe atun- 
cia se prevedea rolul cel mare ce 35 de ani in urmă 
Prusia avea să jâce in istoria omenirei, ajungând apoi 
la egemonia intregei Germanie, la reînvierea impe
riului lui Barbarossa.

Noi tinerii români furem așezați intr’o familie 
privată și anume in casa pastorului Souchon, paro- 
cul bfeericei coloniei francese, refugiată in Beriin 
după revocațunea edictului de Nantes, mulțămită pro- 
tecțiunei luminate a marelui Elector de Brandenburg, 
Frederic Wilhelm (1640—1688) bunul lui Frederic cel 
Mare. Acâstă colonie a păstrat până astăzi libretățile 
ce i s’au dat de acest mare principe; ea are bise
rica sa, spitalul seu, gimnasiul seu, biblioteca sa ; in 
tote aceste limba francesă este predominantă și as
tăzi. Membrii sei actuali sunt toți deveniți buni ger
mani și mulți din ei, păstrând numele lor de familie 
francesă, represintă omeni însemnați cari și-au făcut 
in istoria Germaniei un nume cunoscut in șciințe, in 
arte, in armată, in diplomație ; dar nici odată n’au 
uitat originea lor. Ei odată pe an se adună intr’un 
banchet frățesc in care reinnoesc aducerile lor aminte 
de E'rancia, de prigonirile făcute religiunei lor de re
gele Ludovic XIV și de bătrâna de Maintenon, pri
goniri cari au silit pe» părinții lor de a-și părăsi pa
tria. Tot atunci, și cu pahare pline, ei cu inimele 
ardente, realță nesfârșite toaste in memoria Marelui 
Elector, care le-a dat un generos refugiu, libertatea 
cultului lor și o nouă patrie. Tiner de optsprezece 
ani, am luat parte la aceste agape și inima mea s’a 
infierbîntat in fața acestor bărbați de bine, cari trimi
teau o neștârsă aducere aminte vechei lor patrie, dar 
tot deodată aveau cunoșciința de ce datoriau patriei 
noue.

După un an, am fost strămutați in casa și sub 
privegherea unui alt om distins, pastorul lonas, disci
polul favorit al marelui teolog Schleiermacher și edi
torul operelor acestui spirit inalt al bisericei pro
testante. Pastorul lonas erâ un bărbat distins; el 
avea deja un nume bine ve^ut și erâ incuscrit cu 
familia lui Huffeland, autorul «Macrobioticei sâu Arta 
de a trăi mult», și cu familia comitelui Schwerin, 
urmaș al marelui feldmareșal al lui Frederic cel Mare. 
In casa sa se adună societatea cea mai alâsă și din 
nobleță și din burghesime, care de pe atuneia luase 
un loc însemnat in Germania, puindu-se in fruntea 
ideior naționale și a reformelor sociale cari se res- 
pândise in totă Germania. Stăgul lor erâ inainte de 
tâte unirea patriei germane.

Consilierul de stat Alesandru Sturdza, coleg al 
lui Capodistria, cu carele lucrase mult la Petersburg 
pentru emanciparea Eladei, rudă a lui Mihail Sturdza, 
și după a căruia recomandațiune noi furem încre
dințați pastorului lonas, — in timpul petrecerei sale 
in Berlin, și acâsta erâ mai neîntreruptă, — erâ unul 
din visitatorii cei mai deși ai casei pastorului. El 
priveghiâ de aprâpe studiile nâstre, ba deveniâ chiar 
profesorul nostru de religiune. Sub dictarea lui am 
scris in limba franesă «Etudes historiques, chrâtiennes 
et morales», pe care le-am tipărit apoi in Iași și s’au 
tradus și in limbele română, grecă și rusă.

Acestei societăți datoresc desvoltarea micei mele 
inteligențe și amorul pentru tot ce este frumos și 
mare in viâța omului.

Intrat apoi student la universitate, am avut de 
mari dascăli pe Gans, profesor de dreptul natural, 
care erâ de o elocvență atât de mare, de un libe
ralism in idei atât de larg, incât din tâte părțile 
Germaniei și chiar din alte țeri, alergau cu miile 
studenții ca să-i asculte vorbirea și elocvența sa dulce 
ca o melodie; astfel incât au trebuit a se abate pă- 
reții la doue săli pentru a lărgi sala unde el predică 
șciința tinerei generațiuni germane.

Am avut de dascăl pe Leopold de Ranke (1795 
— 1886), marele istoric, căruia, cu oeasiunea jubi
leului seu de 60 de ani de profesorat, ajuns la adânci 
bătrânețe, am avut și eu onârea a i adresă acum 
câțiva ani, 20 februarie 1877, felicitările mele, felici
tările întâiului seu student român dela universitatea 
din Berlin.

Am avut fericirea de a avâ de dascăl pe ma
rele Savigny, celebrul profesor de dreptul roman, ce
lebrul ministru de justiție și unul din fiii cei mai dis
tinși ai coloniei francese din Berlin.

In salonele dlui de Savigny am fost presentat 
și lui Alesandru Humboldt (1769—1859), carele îmi 
arătă in general un deosebit interes pentru țerile ro
mâne, atât de necunoscute pe atunci, incât nici nu
mele de români nu se șciea. De acâsta in adever nu 
trebue să ne mirăm, când ânsuș in Moldova și in 
Muntenia numele de Român nu eră intrebuințat, în
locuit fiind prin numele provincial de Moldovean și 
Muntean. Betrânul Asaki tâtă viâța lui n’a putut găsi 
potrivita terminațiune francesă la cuvântul Ro
mân, vorbind și scriind Ies Roumounis. Să-mi fie per
mis a-mi face un merit, afirmând că eu cel in- 
tâiu am intrebuințat in limba francesă cuvintele de 
Roumain și de Roumanie. La Berlin, pe timpul pe
trecerei mele, și chiar in salânele culte mai tot așâ 
de puțin cunoscut erâ și numele de Moldauer sâu 
Wallache. Mie mi se Zicea der schwarze Grieche, pen
tru că aveam perul negru, și pe atuneia Berlinul erâ 
încă un oraș cu totul și esclusiv al Germaniei de 
Nord, unde predominau mai cu deosebire figurile 
blonde.

Alesandru Humboldt, spirit eminamente cerce
tător, îmi arătă o deosebită dorință de a cunâșce in 
ce constă literatura nâstră, și in deosebi m’a între
bat despre sârtea și caracteristica Țiganilor noștri. 
Spre a-i satisface curiositatea, eu am scris in limba 
germană o scurtă privire asupra micei nâstre litera
turi de pe atuneia, pe care am publicat-o in «Leh- 
mann’s Magazin fur die Litteratur des Anslandes.» 
Tot pentru Humboldt am publicat apoi o broșură in 
limba francesă, «Esquisse sur l’histoire, Ies moeurs 
et la langue des Cigains» (Berlin, Behr, 1837), in pre
fața căreia chemam luarea aminte a filantropilor 
asupra acestui nenorocit popor sclav in țâra mea, in 
sinul Europei civilisate, și tractat ca lucru prin ân- 
seși legile țărei nâstre.

Vacanțele le petreceam ordinar in Pomerania la 
Schwienemiinde, pe atuneia un mic orășel pe țărmu
rile mărei, sâu la Hehringsdorf, sat mic tot pe țărmul 
mărei și recomandat mai intâiu de Wilibald Alexis 
(1798—1871), celebrul romancier, și care, de și eu 
nu aveam decât doueZeci de ani, me luă in strînsă 
amiciție. Hehringsdorf astăZi este devenit orașul bal
near mare și cel mai frecventat al Germaniei de 
Nord. Cu Wilibald Alexis am visitat pe jos insula 
Riigen, castelul Putbus al familiei princiare Malte- 
Putbus, pădurile misteriâse ale vechei Z®Hăți vende 
Hertha și cetatea de pământ Arkona, punctul cel mai 
septentrional al Germaniei, care sâmănă mult cu ce
tățile nâtlre de pământ, movila Răbâei, Cetatea dela 
Adj ud și atâtea altele.

Wilibald Alexis. in nlimbările nâstre, me iniția 



la marea lucrare ce se operă 'pe atunci jn Germania, 
atât in privința unităței politice, cât și in privința 
aspirațiilor și sforțărilor burghesimei de a intră in 
viâța politică, care până atunci aparținea mai cu 
deosebire nobilimei. El mai intâi îmi da amănunțimi 
asupra marei reforme care se făcuse in Prusia, adică 
emanciparea și împroprietărirea țăranilor prusieni, 
operată in timpul regelui Frederic Wilhelm III (1797— 
1840) de cătră marii sei miniștri Stein (1757—1831) 
și Hardenberg (1750—1822), reformă care a însuflețit 
și a imbărbătățit națiunea prusiană spre a scutură 
jugul frances, care după bătălia dela lena (1806) 
apăsă grumazii poporului german. Pastorul lonas 
completă învățătura mea in privința marei reforme; 
el puse in mânile mele ănseși actele marilor legiuiri, 
proclamațiilor și reformelor lui Frederic Wilhelm III 
și cu deosebire edictul din 14 septembre 1811, care 
s’a aplicat pe tâtă suprafața statului Prusiei, desfiin
țând claca și ori ce alte servicii cătră stăpânii de 
de moșii și prefăcănd in proprietate absolută in mâna 
țăranilor ogârele țărăneșci, cu despăgubire in bani 
odată respunși, său prin rentă perpetuă, ori prin ina- 
poiarea unei părți de pământ. Pastorul lonas me făcu 
cunoscut și cu memoriul compus de principele Har
denberg la Riga in 1812. Prin acest act important 
marele ministru arătă regelui necesitatea prefacerei 
chiar din temelie a organisației de atunci a statului 
prusian, pentru a-i da o nouă viâță prin înlăturarea 
a tot ce erâ slab in el și prin deșteptarea de puteri noue.

In una din vacanțele de vără cornițele Schwerin 
îmi dădu ospitalitatea in Schwerlngsburg, vechiul cas
tel al strămoșului seu feldmareșalul lui Frederic cel 
Mare, cornițele Schwerin. Acolo subt ochii mei vă4ui 
aplicarea legei de emancipațiune făcută cu 25 de ani 
înainte. Am vă^ut pământurile emancipate, unele re
mase in stăpânirea vechilor proprietari de moșii, al
tele trecute vechilor servi deveniți proprietari. Am 
ve<)ut satul vechiu al foștilor clăcași, Alt-Schwerin, 
și satul nou clădit după emancipare, Neu-Schwerin.

Straniu lucru 1 Legea proprietăței din Prusia 
avea mare asemănare cu condițiunile proprietăței 
rurale din țările române. Principiul ce se găseșce in 
vechia nâstră legislațiune, pentru a se da țăranului 
spre cultivare până la doue treimi din întinderea mo
șiilor, iar o treime se reservâ in sâma stăpânului, esistă 
și in Prusia.

Aici am de adăugit, că acest comite Schwerin, 
care îmi dăduse ospitalitatea in castelul seu, deveni 
mai târ^îu și in mai multe rânduri un membru im
portant in partidul liberal și chiar și ministru de mai 
multe ori, in anii de mare luptă pentru Germania, 
intre 1848-1862.

Tot in timpul petrecerei mele in Berlin, prin ca
maradul meu de studii, fiul cunoscutului istoric Kohl- 
rausch, am fost presentat ducesei de Cumberland, 
sora și Egeria regelui Frederic Wilhelm 111, și curând 
ajunsei in intimitatea principelui Gheorghe fiul du
celui de Cumberland, carele, după suirea pe tron a 
bătrânului duce de Cumberland, deveni principe re
gal, mai târziu ânsuș rege de Hanovra sub numele 
de Gheorghe V și in fine detronat de cătră ânsuș 
vărul seu Wilhelm I (1866).

Mulțămită contactului meu cu atâția bărbați în
semnați ai Germaniei și primit in cercurile politice 
din Berlin, am avut fericita ocasiune și putința de 
a-mi îmbogăți mintea cu ideile reformatrice ce atunci 
inspirau înaltele inteligențe ale Germaniei. Da, uni- 
versităței din Berlin, a doua mea mumă, universităței 
Frederica Wilhelma ; da, esemplului ce mi-a dat amo
rul pentru patria germană și pe care l’am găsit in 
tâte păturile societăței germane, fie nobilime, fie bur- 
ghesă, datoresc eu amorul pentru patria română și

spiritul liberal care m’a însuflețit in tâte actele vie- 
ței mele.

In lungile mele lupte și lucrări, in prigonirile 
înverșunate, cari nu odată s’au încercat de a me 
sdrobi, pururea am avut inaintea ochilor mei acele 
frumâse cuvinte pe cari, in memoriul seu cătră rege, 
le arată principele Hardenberg ea puternicul mijloc 
de a realțâ caracterul și bărbăția poporului german 
pentru desrobirea sa de jugul străin, pentru rădicarea 
și mărirea Germaniei: <Principii democratice intr’un 
guvern monarchic!» -

Binevoitorii mei ascultători nu crâdă cumcă 
aceste cuvinte cari le 4>c sunt complimente de curte- 
san adresate unui Hohenzollern, astăzi rege al Ro
mâniei.

Tâtă viâța mea, și tiner și in vârstă câptă, am 
mărturisit in mai multe rânduri, că culturei germane, 
că universităței din Berlin, că societăței germane, 
bărbaților și marilor patrioți cari au operat realțarea 
și unitatea Germaniei, datoresc in mare parte tot ce 
am devenit in țâra mea, și că la focul patriotismu
lui german s’a aprins făclia patriotismului meu român !

In anul 1864, când toți Românii erau departe 
încă de a gândi la chemarea tinerului principe ger
man Carol de Hohenzolern pe tronul României, in 
mijlocul luptelor nâstre pentru reformele politice și 
sociale ce se operau atunci, când România erâ fră
mântată prin grâua cestiune rurală, — in ședința 
camerei din 1 iunie 1864, eu am reprodus o parte 
din cele mai sus espuse privitâre la reformele agrare 
operate in Prusia in anii 1807—1812 ; pe aceste date 
m’am întemeiat spre a respunde primului ministru al 
României-Unite, carele combătea cu un talent demn 
de o causă mai dreptă, proiectul liberalilor pentru 
emanciparea și împroprietărirea țăranilor.

Aducându-mi pururea aminte cuvintele princi
pelui Hardenberg «monarchia întemeiată pe institu- 
țiuni democratice», m’am rentors in țâră la 1838 cu 
angajamentul, și l’am ținut, cu intrâgă mea genera- 
țiune, de a face din țâra mea o monarchie 'întemeiată 
pe base democratice, lucrând la desființarea robiei 
Țiganilor, la proclamarea egalităței de drepturi și în
datoriri pentru tâte clasele intregei națiuni române, 
la emanciparea clăcașilor și la deplina lor împro
prietărire pe pământurile stăpânite de țerani in secuii 
intregi, stropite cu sudârea și sângele lor. Și Pumne- 
4eu bun și milostiv mi-a prelungit viâța mea in des
tul ca să pot ori asistă, ori împreună lucră la sevâr- 
șirea acestor trei mari reforme, și astăcji a me bu
cură la bătrânețe de rodul semânței depusă de noi 
in tinerețele nâstre in mănosul pământ al mumei 
patrie!

Rog pe Maiestățile Vâstre, rog pe ascultători 
să-mi ierte aceste prolegomena, acâstă digresiune ce 
am făcut-o înainte de a intrâ in materie. Bătrânii 
iubesc, o mai dic, a spune fapte din tinerețea lor!

M. Kogălniceanu.

Sistemele nu sânt nimic, operele sânt tot, 
*

Cu norocul nu se discută.*
Ipocrizia respectului e mijlocul cel mai puternic 

ca să te impui. *
Dâcă lași pe miserabilul să facă reu, eând îl 

poți împiedică, insemnâză să iei parte la crima lui.*
Ceea ce se numeșce căsătorie de interes trebue 

să fie socotită o căsătorie a doi nehuni.



Mumă.
3^elea-și cântă cântecu 
^>Și așâțlă petecu, 
/ Lelea prinde și cârpeșce, 
î Iar cu gându pribegeșce . ..

Vremea care nu se ’ntorce 
Fire albe ’n per îi torce;.
Chinuri care-adânc insâmnă, 
Fața-i fac ogor de tomna.

Fost-a fost și ea odată 
Puișor drăguț de fată, 
Inimă de ciocârlie, 
Mândră și la graiu hazlie.

D6mne, bine-i mai ședea 
Când in horă se prindea: 
Domne, harnică erâ, 
Spornică de secera.

Spornică la câmp și-acasă : 
Nu șcieai când stă de mesă, 
Și când stă la pusu pânzei, 
La muls oi, la storsu brândei. . .

Par’ că fu alaltăieri, 
Când veniră colăceri, 
Când, după culesu viei, 
Trase danțu cununiei.

Și se inhăță»la trai
A^i cu rîs și mâni cu vai, 
Și mai mult'cu văitătură, 
Uite anii că trecură . , .

Prunci avii și toți, din fașă, 
A^i țerina o ingrașă ;
Numai unul singurel'
I-a remas și-i dus și el.. .

Leica-și cântă cântecu
Și cârpeșce petecu ;
El, la oste se trudeșce,
La el gându-i pribegeșce .. .

BolMin, aprilie 1891.

Radulescu-Niger.

Publicațiunile istorice ale literaturei 
române in 1882—1889.

De Nic. Densușianu.
(Urmare.)

WJ/e pe câmPu' sfragisticei și heraldicei asemenea 
^fâ^memorăm câteva descoperiri și lucrări intere- 
Î sânte. Sturdza, nefatigabilul scrutător al istoriei 

române, in călătoriile sale prin Germania a 
descoperit in Wiesbaden mai multe documente 
române1. Afară de cuprinsul istoric al acestor 

documente, sigilele lor ofer un interes special pentru 
istoria nostră medievală. Aici avem un sigillum majus 
dela Vlad Dracul (1431—45) cu inscripțiune latină.

1 D. A. Sturdza, Dare de semă despre colecțiunea de 
documente istorice române aflate la Wiesbaden. Bucureșci, 
Academia română. 1888. 4°. 23 p. și 4 carte. Fr. 1.

Atari sigilla majora cu epigrafă latină in litere mo- 
nachale se cunosc până astăzi numai șese. Acelea 
aparțin peste tot timpului celor mai vechi voivozi 
români, și acăsta arată destul de limpede, că vechii 
principi români au avut și cancelariile sale latine. 
Alt document al lui Vlad Dracul e prove^ut cu si
gillum minus, care pârtă titlul «S(igillum) loan(nis) 
Vlad Voivoda(e).» Din acăstă inscripțiune se vede, că 
breviațiunea Io, care ocure de regulă in titulele di
plomatice ale principilor români, nu e alta decât nu
mele adoptiv loan (loannes). Cu mult mai mare in
teres au documentele lui Ștefan in respect heraldic. 
Prin sigilele pendente ale acestor documente se de- 
monstră afară de tâta indoiâla, că in vechile arme 
(pajoră, seu’) ale României (Valachiei proprie) nu 
erâ represintat corbul, cum s’a crezut mai târdlu, ci 
vulturele.

Cu respect la genealogie avem dela prof. Picot 
câteva notițe despre genealogia familiei Brancovici1, 
începând cu anul 1326. Altă schiță istorică și genea
logică despre principii români Basaraba de Branco- 
van a publicat Foras in Geneva2.

Intorcându-ne la critica istorică insemnăm, că 
eruditul român Mangiuca intr’un tractat despre Nes- 
tor3 a demustrat, că <Volochii> memorați de acesta, 
pe cari Ungurii la venirea lor in Dacia și Panonia 
i-au aflat aici, sânt propriamente Daco-Românii mo
derni. — O dispută literară particulară s’a escat in
tre erudiții români asupra autenticității cronicei lui 
Hurul. Lucrul stă astmod : învățatul moldovăn Asaki 
publicase in anul 1856 o cronică română până atunci 
necunoscută in literatura istorică. Aceea cuprinde o 
istorie a Românilor după părăsirea Daciei prin împă
ratul Aurelian până la fundarea principatelor române 
Moldova și Valachia. Precum se <Jice in testul acestei 
cronice, autorul ei a fost Hurul mare cancelar al Voivo
dului Dragoș (seci. 13—14). Acăsta cronică ar fi fost 
scrisă de Hurul in limba latină, și s’ar fi tradus 
in română numai pe la anul 1495. Scurt timp, 
după ce a publicat Asaki acăstă cronică, său 
mai bine $is versiunea română dela anul 1495, 
manuscriptul oirginal a dispărut și așâ nu mai 
pâte fi obiectul unei cercetări in privința paleogra- 
fică. In literatura istorică inse unii au declarat acăstă 
cronică de un pur falsificat, alții iară au ținut-o de 
genuină4. Mai dăunăcji a pășit Mangiuca cu multe 
argumente istorice pentru autenticitatea acestei cro
nice, și dânsul vrea să demustre chiar prin acăstă 
cronică in legătură cu alte documente ungurene, că 
voivodul Dragoș, primul principe al Moldovei, a fost 
contimpuran regelui Ladislau Cumanul. — In contra 
autenticității acestei cronice a scris Tocilescu5 și 
Philippide8. Nici intrebarea, cine a fost întâiul fun
dator al principatului moldav, încă nu e limpezită 
până acuma. Cronicele române vorbesc de cutare 
Dragoș voivod in Maramureș (in Ungaria), care a 
trecut cu trupele sale in Moldova, ș-a întemeiat dotn-

* E. Picot, Genealogie de la familie Brancovie : Col. 1. 
Traian. (1883) p. 64 -82.

2 C. A. de Foras. Notice hist. et g4nealique sur fes Prin- 
ces Bassaraba de Broncovan antiques descendants des anciens 
voyvodes, souverains de la Valachie. (Imprimâ comme manu- 
scrit ă 300 exempl.) Geneve, Impr. Jules Guillaume Fick. 4°. 
43 p

2 S. Mangiuca, Nestor d. russische Chroniker u. seine 
Wolohen: Român. R. III (1887), p. 169—80

4 id, D. Chronik d. Huru u. d. grosse milifăr. Expedition 
in d. Moldau d. ungar. KOnigs Ladislaus Cumanus ad redu- 
cendos Comanos fugitivos ; ib. (6 Aufsătze).

5 Gr. G. Tocilescu, Studii critice asupra cronicelor ro
mâne. II. Izvodul Spătarului Clănău : Rev. p. ist. II (1885), 
Voi. IV, p. 464 -500.

• A, J. Philippide; Crbnisa lui Huru: Convorbiri li'. 16 
(1882/83), p. 245—58,
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nirea asupra țerei și a colonisat-o de nou. Cronicele 
și documentele ungare inse vorbesc de cutare Bogdan, 
asemene voivod din Maramureș, carele pe timpul 
regelui ungar Ludovic I (1342—82) a părăsit cu Ro
mânii sei Maramureșul și a trecut in Moldova. Asu
pra acestor întrebări avem a insemnâ doue lucrări 
noue, una de Onciul1 și alta de Cogălniceanu2. Co
gălniceanu mai ales e de părere, că Dragoș și Bog
dan ar fi doi voivozi deosebiți, și că din Maramureș 
au avut loc doue emigrațiuni in Moldova, una sub 
Dragoș, carele ca voivod român a administrat Mol
dova sub supremația Ungariei; și cealaltă emigrațiune 
s’ar fi intemplat sub voivodul Bogdan, carele s’a 
deslipit de supremația Ungariei și așâ ar fi fost fun
datorul dominațiunei independinte naționale in Mol
dova. — De critica istoriei vechi române se ține și 
scrierea polemică a referintelui3 in contra lui Xeno- 
pol. In aceeaș s’a demustrat, că .estinderea imperiu
lui bulgar in nordul Dunărei inferiâre aserată de 
Xenopol e una dintre cele mai mari fabule. — Prof. 
Bogdan a tractat intr’un studiu meritor documentul 
bulgar al țarului loan Caliman Asen4, in care acesta 
părtă titlul fabulos «Autocrat din Ternova și din tot 
universul, autocrat al Bulgarilor și Grecilor, autocrat 
peste Moldo-Valachia și Ungaria dela Buda și până 
la Viena.» Bogdan demustră neresturnabil, că testul 
acelui document ne mai esistent in original, e un pur 
falsificat — Asemenea declară Bogdan de fals și alt 
document neesistent din anul 1134, in carele princi
pele galițian Ivanco Rostilavicz se titulâză principe 
al districtului moldav de Berlad5. — In fine merită 
a se aminti aci și un studiu istorico-etnologic de 
Mangiuca asupra numelui «Wlach»6. Mangiuca e de 
părere, că numele «Wlach» e ase deriva dela numi
rea etnică Gallus prin strămutarea lui G in W, așâ 
că după densul «Walach» insâmnă propriamente Ro
man galic. — Broșurile lui Hunfalvy 7, 8 sunt 
simplamente scrieri politice. Aceste se ocupă singur 
și numai cu impugnarea aspirațiunei naționale a Ro
mânilor, cu contrastele politice dintre Unguri și Ro
mâni și nu au unicul scop de a scrută adevărul is
toric, deci trebue eliminate cu totul din capitulul 
operelor istorice despre Români. — Acelaș caracter 
îl au scrierile profesorului Pic față de istoria vechie 
a Romaniloi9 10. Pic declară espres in prefațiunea sa, 
că scrie ca Slav, și de aci provine că densul prin 
acâstă prismă slavică vede pretutindinea in țerile ro
mâne numai Slavi.

Istoria artelor. Pe terenul istoriei artelor însem
năm un tractat al episcopului Enaceanu despre ico
nografia bisericei ortodocse române™. — Episcopul

1 D. Onciul, Dragoș și Bogdan fundatorii principatului 
Moldovenesc: b. 18 (1881/85), p. 253-62, 304-19.

2 C. Kogălniceanu, Dragoș și Bogdan seu intemeiarea 
principatului Moldovei, Bucureșci, Stabil. Socec & Teclu. 1886. 
25 p. Fr. 1.

8 Nic. Densușianu, Note critice asupra scrierei dlui A. D. 
Xenopol «Teoria lui R3sler.> Bucureșci, tip. Carol Gobl. 1885. 
8». 60 p. Fr. 1. v

4 I. Bogdan, Diploma lui Ion Caliman Asen din 1192 ; 
Convorbiri lit. 23 (1889—90), p. 449-458.

5 id„ Diploma Barladână din 1134 și principatul Bârla
dului, (Estras din Analele Academiei române Seria II, XI.) 
Bucureșci, Academia română 4°. 48 p. Fr. 0,60

6 S. Mangiuca, Walach oder Vlach (E ethnologische Stu
die) : Roman. R. p. 214—25.

’ P. Hunfalvy, Die Rumănen u ihre Anspriiche. Wien 
und Teschen. Cari Prochaska. 1883 365 p.

8 id., Neuere Erscheinungen d, romănischen Geschichts- 
schreibung. Wien u. Teschen, Prochaska. 1886. 252 p,

9 J. L. Pic, Z. romănisch-ungarischen Streitfrage. Leip- 
zig. Duncker & Humblot. 1886. 436 p. u. 1 Karte. (Roman, R. 
2 (1886), p. 60/3.)

10 Enaceanu, Iconografia în biserica ortodocsă română ; 
BORom. 10 (1887), p. 172 89. Bucureșci, tip, cărților biseri- 
ceșci.

Anul XXVII.

Melchisedec a tractat intr’un memoriu cătră Acade
mia română1 despre doue icone faumaturge (miracu- 
lose) din muntele Athos, care ar fi de proveniență 
română. Kogălniceanu, fostul președinte al Academiei 
române, a publicat in «Revista pentru istorie» mai 
multe modele de pictură relîgiosă bisericâscă in Ro
mânia din seci. 182. Cu privire la monumentele ar- 
chitectonice ale României locul prim îl cuprinde bi
serica catedrală dela Curtea-de-Argeș. Aceea s’a edi
ficat in timpul dela 1513 — 18 de principele Neagoe 
Basarab, și despre acea biserică scrie un cronist de 
atunci, că nu e așâ de mare ca templul lui Solomon 
și biserica S. Sofia a împăratului lustinian, dară in 
privința frumseței architectonice stă peste acestea. 
In timpul mai târdi'u inse acâstă biserică monu
mentală a devenit pradă focului și cutremurilor de 
pământ, și intr’acâstă stare defecluâsă a remas până 
la anul 1875, când regele Carol I decise a o scăpă 
de ruina totală; astmod ea s’a restaurat in stilul seu 
bizantin de mai nainte. O descripțiune a acestei bi
serici cu mai multe planuri și ilustrațiuni in ale di
feritelor stiluri s’a publicat de profesorul Tocilescu8.

De interes special e memoriul academicului Ma
riana asupra chromaticei (arta de văpsire) femeilor 
române4. Este de comun cunoscut, că portul româ
nesc se compune dintr’o combinațiune de diferite 
colori. Țărancele române țes și colorâză ânsele tâte 
stofele necesare pentru îmbrăcămintea de serbători 
și de tote filele a intregei familie. Ele colorâză cea 
mai mare parte cu plante, și aceste colori nu-și pierd 
splendârea și nuansele prin scăldare și spălare. Arta 
respectivă de văpsire a româncelor e o moștenire 
străveche, căci terminologia ei e perfect română.

(Va urmă.) 
T. Roșiu.

——

Proverbe.
Vai de acela care, neputând prin sine, speră î 

mântuirea dela mâni străine. (Românesc.)*
Cânii latră, dar caravanaua trece. (Arab.) *
Șarpele dâcă-1 incăl(Jeșci in sîn, te mușcă. 

(Rusesc.) *
După ce a ars casa, nu mai e nevoe să mături 

coșab (Românesc.)*
Lingușirea stă in casă, iar adevărul tremură de 

frig afară. (Englezesc.)
*

Omul beat se deștâptă, dar prostul nici odată. 
(Rusesc.) *

Dracul are patru ochi. (Românesc.)
*

Mare e țarul, dar mai mare e gerul, țarul o- 
preșce armata pe loc, iar gerul și ârba să crâscă.

(Rusesc.) 
*

Totd’auna binele se uită mai lesne ca reul.
(Frances.)

1 Melchisedec, Despre icănele miraculâse dela Athon. 
Bucureșci, Academia română. 1883. 3 p. Fr. 0,20.

8 M, Kogălniceanu, Colecțiune de modeluri de pictură 
religiâsă : Rev. p. ist. 1 (1883>, p. 33/6 și 8 carte.

8 Gr Tocilescu, Biserica episcopală a mănăstirei Curtea- 
de-Argeș restaurată in pitele M. S, regelui Carol I, Bucureșci 
(edată pin ministeriul de culte român). 1886. 2°. 1( 0 p.

4 S. Fl. Marianu, Chromatica poporului român. Bucureșci, 
Academia română. 1882. 55 p. Fr. J,



Servitorele nâstre.
De Octave Mirbeau.

(Cucâna. Patruzeci și cinci de ani. înfățișare de burghesă 
bogată și cârtitdre. Toaletă severă, austeritate provincială.

Servitorea. Slăbuță și suferindă, față cam pustiită de hrană 
rea și lipsuri. Curățică și sveltă, cu o rochie negră. O scurteică 
nâgră îi strînge talia subțire. Pe cap portă o bonetă albă co
chetă, care lasă să se intreve^ă pe fruntea descoperită, niște 
per blond.)

Cucâna. (După ce o esaminâză bine și cu pri
vire ințepătâre.) Mi te presinți dar ca o servilore ?

Servitârea. — Da, coniță.
Cucâna. — Cum te chiâmă ?
Servitârea. — Sofia de Godec.
Cucâna. — Ce tjici ?
Servitârea. — Sofia de Godec.
Cucâna. — Sofia! . . . ăsta nu e nume de ser*  

vitâre . . . e nume de fată tineră. Dâcă intri in slujbă 
la mine, să nu te mai numeșci Sofia ... ci Sidonia... 
E mult mai comod așâ.

Servitorea. Voia matale coniță.
Cucâna. — De unde ești ?
Servilârea. — Din Saint-Briene ...
Cucona. (Cu dispreț.) — Din Sain Briene 1 prin 

urmare ești o Bretonă . .. (accentuând disprețul.) 
Nu-mi prea plac Bretonii. . . Nu-s curați . . .

Servilârea. — Sărut mâna coniță, dar eu îs fârte 
curată .. .

Cucâna. — Șici dta ! dar de unde șciu că e așâ?.. 
Dar in sfârșit nu e vorba acuma de curățenie 1 . . . 
câți ani ai ?

Servilârea. — Doueijeci și șase.
Cucâna. (Ironică.) — Douecjeci și șase ? . • n’ai fi 

numerând duminicile și serbătorile ? . . Pari a fi cu 
mult mai mare. De gâba că pe mine nu me inșeli...

Servilârea. — Coniță, eu n’am obiceiu să inșel... 
Ve asigur că n’am mai mult ca douecjeci și șase de 
ani... Și dâcă arăt mai mare in verstă, pricina este 
c’am fost bolnavă multă vreme.

Cucâna. (Aspră.) — Ai fost bolnavă 1 . . Te pre
vin de pe acuma, că casa nostră e destul de grea și 
că-mi trebue o femeie robustă și cu spor la lucru.

Servilârea. — Dar acuma nu-mi mai lipseșce ni
mic. M’am vindicat 1

Cucâna. — Trâba dtale I Dar in sfârșit nu de 
asta e vorba acuma... Ești încă fată mare, seu 
măritată ? Ce ești ?

Servitorea. — Sunt veduvă.
Cucâna. — Ah 1.. îmi place a crede că n’ai 

copii 1 ..
Servitârea. (Fârte timidă.) — Am o copihță mi

titică.
Cucâna. (Strîmbându-se și făcend niște mișcări 

ca și când ar fi alungând muscele.) — Oh! să nu-mi 
aduci copii in casă! . . Să nu-mi aduci ... nu ! . . 
Unde este copilița ?

Servitorea. — 0 ține o mătușă a bărbatului meu.
Cucona. — Dar cu ce se ocupă mătnșa aceea ? 
Servitârea. — Ține o cârciumă la Rouen.
Cucâna. — Domne, ce ocupație urîtă! in fine!.. 

Dar de câți ani e copilița ?
Servitârea. — De optsprezece luni.
Cucâna. — Dâcă vei intră in slujbă la mine, n’o 

să-ți dau voie de a-ți aduce copilul aici ... Nu vreu 
să am un măidan in casă, ca unul să intre, altul să 
âsă . . . Nu, nu . . . Ori și cum, suntem destul de es- 
puși cu curentul . . .

Servitorea. — Dar coniță o să-mi dea voie de 
sigur de a me duce din când in când să-mi ved co
pilița ? . .

Cucâna. — Nici de cum! La mine nu incape 
plimbarea . . . Obiceiu de casă ... Eu țin servitori 
să-i plătesc, pentru ca ei să-mi umble pe uliți... Ai 
ceva certificate ?

Servitârea. — Da, coniță. (Scâte din buzunar o 
hârtie in care sunt învelite niște certificate ingălbi- 
nite, murdărite și mototolite.) Poftim, coniță . . . (Le 
dă cucânei.)

Cucâna. (Desface o câlă de hârtie și ceteșce) — 
♦ Certific că fata S . . .» (Intrerupendu-se.) Fată . . . 
așâ dar nu ești măritată? . . ai un copil și nu ești 
măritată ! . .

Servitârea. — Sărut mâna, coniță ... Eu m’am 
măritat acuma 3 ani... și certificatul acesta datâză 
de 6 ani . .. Fii bună coniță și te uită ...

Cucâna. (Rencepend cetirea certificatului), — «că 
fata Sofia Le Godec, a slugit la mine timp de 13 luni 
și că n’am avut a-i reproșâ nimic,, cu privire la lucru 
și cinste !» Ah da, mereu aceleași vorbe ! . . certifi
cate care nu Zic nimic . .. Dar aste nu sunt infor- 
mațiuni, me înțelegi ? Unde locueșce dâmna acâsta ? 
aș vrâ să-i scriu și să-i cer deslușiri.. .

Servitârea. — A murit!
Cucâna. (Bănuitâre.) — A murit!. . (Ironic)... 

Ai un certificat, și persâna care ți l’a dat, nu mai 
trăeșce. .. înțelegi bine că e cam nostimă trâba I .. 
(Luând in mână un alt certificat)... Și persâna asta 
d’aici ? . . E mârtă și ea ?

Servitârea. — Nu, coniță . . . Dna Robert, se află 
acum in Algeria, cu bărbatu-seu care e colonel.

Cucâna. (Esclamând.) — In Algeria! bine ! . . Și 
cum vrai, să pot scrie eu in Algeria ?.. Unii au mu» 
rit, alții s’au dus in Algeria. VeZi bine că e cam estra- 
ordinar lucru cu dta . . .

Servitârea. — Dar mai aur și alte certificate . .. 
Fii bună cuconiță și veZi și celelalte . . .

Cucâna. — Ah da. Ved eu bine că ai mult.. . 
Da, ved eu c’ai schimbat cam des locurile, ba că le-ai 
schimbat chiar des de tot. . . Și nu uitâ dragă, cala 
versta dtale, obiceiul acesta de nestatornicie nu prea 
Zice lucruri bune despre dta ! In fine ! lasă aici cer
tificatele. O să me mai gândesc. . . Dar ce șefi să 
faci, la ce te pricepi ?

Servitârea. — Șciu să fac menagiul in casă, să 
cos și să servesc mâsa.

Cucâna. — Șeii să ingrași păserile?
Servitârea. — Nu, coniță... Asta nu me prl- 

veșce pe mine.
Cucona. (Aspru.) — Pe dta te privesc tâte cele. 

Ai înțeles ? Dta trebue să faci tot ceea ce-ți porun
cesc stăpânii. . . După cât ințeleg, dta trebue să ai 
un caracter detestabil! . .

Servitorea. — Nici de cum, coniță . .. Nu-s in- 
drăsnâță ...

Cucona. — Dta multe poți să spui. Așâ Zic tâte 
că nu-s indrăsnețe ... Și pe urmă te pomeneșci că-ți 
amăresc Ziieie cu obrăzniciile lor. . . In sfârșit să 
vedem ... Nu este tocmai mult de luergit in casă la 
mine, dar ori și cum, slugile mele se cuvine să fie 
harnice ... Trebue să se scâle la orele 5 diminâța.

Servitârea. — Dar iârna ? . .
Cucâna. — Iârna tot așâ .. . Fiind că servitârea 

șterge scara, diretică in sala de mâncare, in salon 
și in biurou la dumnialui. Bună oră, eu țin mult la 
curățenie, Nu-mi place sâ ved nici măcar un grăunte 
de praf. . . Mobilele să fie curate lucitâre, să te poți 
oglindi in ele. Pe urmă la mine, se ocupă cameriera 
de curte.

Servitorea. — Nu șciu.



Cucona. — Lasă c’o săteinveț. Servitorea spălă, 
drege și calcă rufele . . . afară de cămășile lui băr- 
batu-meu. Eu nu dau de cusut nimic la croitori, de
cât rochiile mele. Servitârea serveșce mâsa și ajută 
pe bucățăriță de a spelâ și a uscâ tacâmurile. Tre
bue ordine, multă ordine . . . Țin la ordine ca la ochii 
din cap, dar la curățenie și mai mult... De altmin
trelea, tâte cele le țin inchise și dâcă trebue ceva, 
atunci trebue să me întrebe mai intâiu pe mine, fiind 
că eu țin cheile. Ce obicinueșci să mănânci dimi
nâță ?

Servitorea. — Cafea cu lapte.
Cucâna, — Cafea cu lapte ? . . Da, la tâte le 

place cafea cu lapte ... Ei bine, trebue să șeii că și 
mie îmi place asta . . . Ți-oi da supă ... E și mai 
bine pentru stomac.

Servitorea. — Sărut mâna coniță. Me iârtă dâcă 
ve întreb, ce dați de beut ?

Cucona. — Dau un litru de cidru.
Servitorea. — Coniță, nu pot bâ cidru . . . Mi-a 

oprit doctorul.
Cucona. — Ți-a oprit doctorul! . . Ei bine .. . 

eu o să-ți dau un litru de cidru . . . Dâcă îți place 
inse vin, atunci o să-ți cumperi. Te priveșce! cât 
ceri pe lună? ’

. Nu-ți cer să-mi 
Pe urmă ai și hrană ... 
.. Trebue să șeii că eu

Servitorea. — Patruzeci de lei, cel puțin.
Cucona. (Esclamând.) — Patruzeci de lei! . . dar 

ai inebunit, patruzeci de lei 1 Asta e ceva neauzit!.. 
alta dată se plătiâ mult cincisprezece și te serviâ 

t mai bine ca a^i. Patruzeci de lei... și nici nu 
șeii măcar cum se îngrașă păserile. Dar nici nu șeii 
nimic ... Eu dau treiZeci de Iei, pare-mi-se că plă
tesc prea mult peste măsură de mult... La mine 
dâcă intri n’ai nici «o cheltuiâlă . . 
;imbli îmbrăcată boereșce . . 
0 să yeZi ce hrană dau eu 
singură tac porțiile.

Servitorea. — Mi se plătiâ patruZeci de lei peste 
tot locul unde am fost până acuma.

, Cucâna. (înțepător.) — Ei bine, de ce nu te în
torci iar acolo ... Poftim certificatele. .. certificate 
de âmeni morți . . . Poți să mergi.

Servitorea. (Strînge certificatele și le vîră cu bă
gare de sâmă in buzunarul rochei, cu glas timid.) — 
Dâcă coniță ar vrâ să-mi dea treiZeci și cinci pe 
lună ?

Cucdna. — Nici un gologan, plăcă! . . Slavă 
Domnului nu e lipsă de . . . vagabonde ca dta 1 . . 
Plâcă! (Servitârea ese.)

Cucona. (Singură.) — Halal de servitori! .. ce 
pacoste ! . ,

Nu mai gaseșci un om care să te servâscă cum 
se cuvine.

B o n b 6 n e.
Păcală se plânge de miseria sa unui amic, care-i 

oferă un post plătit cu 1800 lei Zicându-i:
' Primeșce p’acesta până găseșci al tu mai bine 

plătit.
. Imposibil, dragul meu, eu câștig mai mult 
imprumutându-me.

*
0 observație:
— Ai observat că, atunci când Zici cuiva »șcii?» 

vorba asta insemnâză că creZi că nu șcie ?
*

Mama găseșce pe Mitică, in verstă de 5 ani, cu 
obrazul plin de dulcâță.

Ea-i Zice:

— Ce mi-ai face, dâcă m’ai vedâ atât de mur
dara pe obraz, cum ești tu ?

— Aș linge dulcâța.
*

Confraternitate.
Un Ziarist elicea ieri unui confrate:

îmi pare fârte bine că ai injurat pe Ziarescu.
— Dar de ce nu l’ai injurat tu ?
— Nu pot... mi-e prieten.

*

Bolnavul cătră doctor:
Mi-ai recomandat, doctore, să evit ori ce 

emoțiune; și dta îmi trimiți nota speselor ce-o să-ti 
plătesc! *

Pipa moșului.
— Ve^i ilustrațiunea de pe pagina 569. —

Un tablou forte original, ce n’are trebuință de 
espheațiune mai lungă.

Moșul a adormit lângă cartea sa grâsă și pipa 
i-a căZut din gură.

Băietul care stetea lângă el, sări indată Ia pipă, 
o apucă și luându-și o posiție bărbătâscă, incepe a 
turnă, pe când soru-sa îl ajută a indeplini acâsta 
operațiune «pecătâsă.»

I. H.

LITERATURĂ ȘI ARTE.
Șoiri literare șl artistice. Dl B. P. Hașdeu va 

scâte in curând de sub presă la Bucureșci lucra
rea sa : «Sic cogito. Ce e viâță? Ce e mâr
tea ? Ce e omul ?» un volum mare de lux, — Dl 
Ion Ghica arangâză pentru tipar o culegere de scri
sori de ale luptătorilor români pentru renașcerea na
țională. — Dl D. A. Sturdza va da sub tipar la Bu
cureșci un volum asupra numismaticei române. — 
Dl N. Volenti a publicat la Iași un volum de «Poesii», 
edițiune de lues, 192 pagine. — Dl N. Stefanescu, 
pictor la Bucureșci, a espus in sala bibliotecei Ate
neului nou un tablou care represintă România recu
noscută independentă. /— Dl loan Bianu, bibliotecar 
al Academiei Române, a încheiat un studiu asupra 
«Psaltirei Scheiane.» — Dl Lazăr Șomeanu serie la 
Bucureșci un studiu comparativ al limbei române din 
secolul XVII. Dl G. P. Petrescu a scos la lumină 
in Bucureșci: «Dotațiunile, cuprinzând dotațiunile in
tre VII și dotațiunile, neregulate»; lucrarea va avâ 
mai multe volume. — Dl Nic. Țincu a pus sub tipar 
la Bucureșci a doua broșură din monologurile traduse 
din diferiți autori francezi.

Oea din urmă lucrare a lui Kogălnloeănu. Am 
anunțat, că la Bucureșci a apărut discursul ținut de 
dl M. Kogălniceanu cu ocasiunea jubileului de 25 ani al 
Academiei Române in 1/13 aprile 1891. Primirăm și 
noi acâsta lucrare; ea pârtă titlul: «Desrobirea țiga
nilor, Ștergerea privilegiilor boereșci, Emanciparea 
țăranilor. Discurs rostit in Academia Română, ședința 
solemnă dela 1/13 aprifie 1891, de M. Kogălniceanu, 
membru al Academiei Române.» Partea introduce- 
țâre a discursului conține date fârte interesante pen
tru biografia ilustrului bărbat decedat, așâ că se pâte 
numi o autobiografie. Publicând noi in anul acesta, 
in nr. 26, portretul lui M. Kogălniceanu, drept bio
grafie completată și corectată, reproducem in fruntea 
acestui numer acea parte a discursului. întocmai ca 
acâsta, așâ și celelalte părți, ofer o lectură prea in
teresantă și totodată instructivă. Broșuru de 49 pa-



gine in cvart e tipărită elegant in tipografia Carol 
Gobl.

Piesele dlui Hașdeu- Dl B. P. Hașdeu își va 
edita piesele sale teatrale la Socec. Intre altele vor 
fi«Resvan Vodă și Vidra», «Ion Vodă cel cumplit.» 
Dl Hașdeu va scrie o prefață la acest volum, tratând 
despre teatrul român.

«Album ailor Nazionen» e titlul unui volum 
ce a apărut filele aceste la Budapesta și in care pe 
lângă traduceri din autori englezi, unguri, ruși, se 
află și câteva bucăți din Alecsandri, Eminescu, Ricard 
Borcean, Carmen Sylva, Macedonsky, De la Vran- 
cea etc.

Oărți de șodlă. Dl Samuil V. Isopescul, profe
sor la gimnasiul superior ort. or. din Sucâva, a pub
licat de curând următârele cărți; 1, Manual de isto
rie universală pentru clasele inferiâre de șcâle se
cundare.» Partea a doua. Istoria medie; 2, «Manual 
de istorie universală pentru clasele inferiâre de șcâle 
secundare.» Partea a treia.

Reviste șl țiare. Romănische Revue a apărut pe no
vembre și decembre in o broșură. Are articoli despre 
Academia Română, memorandul românilor din Tran
silvania și Ungaria ; încheie o lucrare metafisică a 
dlui Velovan, o conferență a dlui Gion, o dare de 
sâmă despre scriitorii români din Bucovina și un ar
ticol istoric al dlui A. D. Xenopol; apoi doue poesii 
de D. Bolintineanu și losif Vulcan. In sfârșit o re
vistă despre scrierile române mai noue. — Albina 
Româna se numeșce o nouă revistă literară, care a 
inceput să iâsă la Bucureșci; apare de doue ori pe 
lună, — Buna Credința, un nou ^iar politic cotidian, 
a apărut la Bucureșci sub direcția dlor Nicolae lo
nescu și Pana Buescu.

TEATRU ȘI MUSICĂ.
Oonoertul dlui Mnsicesou in Oradea-mare. 

Aflăm cu bucurie, că corul mitropoliei din Iași de 
sub conducerea dlui Musicescu, rentorcându-se din 
Paris dela sfințirea capelei române de acolo, se va 
opri și in Oradea-mare ca să dea aici un concert. 
Corul dlui Musicescu, cel mai escelent dintre tâte 
corurile din România, cu ocasiunea .trecerii sale prin 
unele orașe din Transilvania și Bănat in anul trecut, 
a lăsat pretotindeni impresiunile cele mai plăcute, 
căci cultivâză mai cu sâmă musică națională popo
rală ; de aceea salutăm cu plăcere proectul d’a vini 
și pe la noi. Stlntem convinși, că publicul nostru, 
care s’a întrunit cu atâta zel la concertul dlui Bu- 
rada, va_ sprigini și acâsta întreprindere artistică, 
fOrte rară in părțile uOstre și care reclamă concursul 
general.

Teatrul Național din Bnonresol. Dintre repre- 
sentațiunile din urmă ale Teatrului Național din Bu
cureșci relevăm doue seri destinate literaturei clas- 
sice. In septemâna precedentă s’au jucat »Phedra» 
tragedie in 5 acte, de Racine, tradusă de betrânul 
poet și academician G. Sion, «Bolnavul închipuit» 
comedie in 3 acte de Moliere. In piesa primă au 
jucat rolurile de frunte dna Ventura și dnii Nottara 
și Petrescu ; in a doua dna Ciucurescu și dl Nicu- 
lescu. Dumineca trecută aceleași piese s’au repre- 
sentat a doua Oră.

; Societatea Andrei Șagnna a teologilor din Si- 
bîiu a ținut vineri la 11 decembre (29 novembre), o 
ședință festivă, in memoria marelui archipăstor An
drei, cu următorul program : 1, «Cuvânt ocasional», ros
tit de Nicolau Vătășan, cleric din cursul al IlI-lea. 
2, ‘Rugăciune», cor de bărbați deMilgrove. 3, «Scena 
11, actul III, din luliu Cesar», tragedie de Shake- 

speare, tradusă de A. Stern, predată de Petru luga, 
cleric din cursul al IlI-lea, (Brut) ; loan Georgia, cle
ric din cursnl al II-lea, (Antoniu); și Romul Verzea, 
Aurel Giura, Candin Suciu, loan losof, cetățeni. 4, 
«Curcanii», anecdotă din resboiu de Th. D. Speranță, 
declamată de Aron Flucuș, cleric din cursul al Illl-ea. 
5, «NOptea», cântec poporal franțuzesc, cor de băr
bați.

Serate literare mnsioale in Olns- Românii din 
Cluș, bătrâni și tineri, au arangiat in tOmna acâsta 
doue serate literare musicale, in care s’au cetit, de
clamat și cântat și la care s’a întrunit aprâpe totă 
clasa inteligentă română de acolo. Prima s’a ținut la 
7 novembre și a doua la 5 decembre. Intre ele, la 
21 novembre, s’a dat o petrecere cu joc. Seratele au 
fost in localul casinei române, balul in otelul «Cen
tral.»

BISERICĂ ȘI ȘCdLĂ.
Soiri blserloeșol șl șoolare. Maj. Sa monarcul 

a dăruit din casetta sa privată 100 fl. comunității 
bisericeșci gr. c. din Alfalău. — Dl Nicolae Șerban la 
12 decembre n. va fi promovat de cătră universita
tea din Budapesta la gradul de doctor in științele 
universale juridice.

Jubileu profesoral la Beinș- Duminecă la 22 
octombre gimnasiul din Beinș a avut o serbare, des
pre care inse numai acuma primim înștiințare. S’a 
serbai jubileul de 30 ani al profesoriei dlui George 
M. Marinescu, la care a luat parte corpul didactic, 
tinerimea gimnasială și âspeți mulți. Festivitatea a 
inceput la 11 ore, după eșirea din biserică. Intâiu a 
luat cuvântul directorul gimnasial dl I. Butean, căruia 
i-a respuns iubilantul; apoi un student a rostit un 
discurs, altul (Ales. Muntean) a «declamat oda sa oca- 
sională; a mai vorbit dl profesor I. Bulcu și serbarea 
s’a încheiat de cătră dl director. Intre cuvântări co
rul și orchestrul tinerimei au delectat publicul cu 
piese alese,

Societatea Petru llalor a tinerimei române 
din Budapesta a ales membri ordinari pe dnii Dia- 
mandi Manole comerciant in Brașov, dr. George 
Popa referent școlar in Arad, Coriolan Bredicean ad
vocat in Lugoș și dr. loan Mihu advocat in Orăștîe. 
Numerul membrilor societății se sporeșce pe (ți ce 
merge.

Sfințirea oapelet române din Paris se va face 
la finele lunei curente. Actul se va sevârși de cătră 
mitropolitul losif al Moldovei. Cântările rituale se 
vor cântă de corul mitropoliei din Iași sub condu
cerea dlui G. Musicescu, care va merge anume pen
tru acâsta la Paris. La serbarea acâsta și guvernul 
român va fi representat.

CE E NOU?
Hymen- Dl luliu L Roșea, cunoscutul scriitor 

din Bucureșci și colaborator al foii nâstre, la 1/13 
decembre va serbâ cununia sa cu dșora Elena A. 
Zănescu, fiica dnei Maria A. Zănescu, in Brașov. Tri
mitem și noi felicitările nâstre junei părechi!

Sânetatea reginei României. Se anunță din 
Pallanza că regina României a intrat in convales
cență. De mai multe 4^e, ea P$te merge. Medicul 
inter^icându-i de a se ocupă cu literatura, Carmen 
Sylva desenâză pe hârtie velină motive de ornamen
tație pe care ea ânsaș le inventâză și care vor servi 
ca modeluri pentru decorarea uneia din cele mai 
vechi biserici din România pe care regele a restau



rat-o. Albumul la care regina Elisabeta lucrâză e 
aprâpe terminat.

Șoiri personale- Maj. Sa imperătisa și regina 
Elisabeta a sosit din Miramare la Viena ; tot acolo 
s’a rentors din Abbazia și archiducesa Stefania. — 
Principele Ferdinand, moștenitorul tronnlui român, cu 
ocasiunea căsătoriei sale, va fi ridicat la gradul de 
general de brigadă.

< Reuniunea femeilor române din Brașov a ținut 
adunarea sa generală in 7 și 9 1. c. S’au ascultat 
raportul despre activitatea comitetului și despre sta
rea cassei. Noul comitet s’a compus din dâmnele: 
Agnes Dușoiu, Areti Nemeș, Efrosina G. loan, Maria 
Priscu, Elena Săbădeanu, Elena Voina, Susana Laslo, 
Vilma Pop, Elena Sotir, Susana Popovici, Polixena 
Ilasievici, Maria I. Muntean. Făcendu-se constituirea 
comitetului nou, președintă s’a ales dna Agnes Du
șoiu, casieriță dna Elena Săbădeanu, actuar dl La
zar Nastasi și bărbați de încredere dnii : Petru Ne
meș, G. B. Pop, Vasile Voina și Andrei Bârseanu.

Schimbare ministerială in România- După cei 
trei miniștri dimisionați, numiți in nr. trecut, intregul 
cabinet Florescu ș-a dat dimisiunea. Noul minister 
s’a compus astfel: Lascar Catarglu presidiu și interne, 
generalul Mânu domenii, Alesandru Lahovary esterne, 
prințul Stirbey finanțe, generalul I. Lahovary resboiu, 
Olanescu lucrări publice, Sturdza Scheianul justiție, 
Tache lonescu culte.

Bal român In Arad- Precum ni se comunică, 
junimea română din Arad și giur, a olărit arangia- 
rea unui bal, a cărui venit curat e destinat pentru 
ajutorarea studenților români lipsiți de mijlâce dela 
șcâlele de acolo. Cpmitetul arangiator s’a constituit 
sub presidiul dlui dr. Ștefan G. Pop, alegându-se încă 
vicepresident dl dr. George Popovici, secretar dl 
Cornel Ardelean și cassar dl luliu Herbay. — In șe
dința ultimă a comitetului s’a otărit (jiu» balului pe 
6 februarie 1892 st. n. Balul din acest an promite a 
fi junul dintre cele mai cercetate.
/ Liga pentru unitatea culturală a Românilor a 

ținut adunarea sa generală la Bucureșci in dumineca 
trecută, sub presidiul dlui V. Maniu, președintele co
mitetului esecutiv. Inteiu dl I. Lupulescu a cetit ra
portul despre activitatea de pân’ acuma a Ligei ; 
apoi dl Gr. Brătian a espus starea financiară a sec
țiunii centrale. In sfârșit dl V. Maniu felicitându-se 
de resultatele de pân’ acuma, făcu apel pentru stă
ruință in muncă și jertfă și de aci nainte la toți 
Românii. Adunarea s’a ținut in sala cea mare a uni
versității.

împăratul Germaniei la Buonreșoi. fiarele scriu, 
că imperatul Germaniei va sosi in Bucureșci in luna 
martie 1892, venind prin Viena unde va sta trei $ile. 
Imperatul Wilhelm II va plecă din Viena insoțit de 
Imperatul Austriei și ambii imperați vor visită Buda
pesta. La Vârciorova imperatul Wilhelm va fi intim- 
pinat de regele Carol, de unde regele cu înaltul seu 
âspe vor plecă spre Bucureșci. Acolo imperatul Wil
helm va sta trei <jile când se vor face mari parătji 
militare. Majestățile lor vor plecă apoi la Sinaia pen
tru o $i și apoi la lași de unde imperatul Wilhelm 
va plecă spre Berlin. Imperatul va fi insoțit in acâstă 
călătorie de principele Henric de Prusia, de princi
pele Leopold fratele regelui Carol și de o suită de 
(Jece persâne.

Dela dietă- Ședințele s’au redeschis in sâmbăta 
trecută. Ministrul de culte contele Albin Csâky a pre
sentat proectul de lege pentru regularea lefilor inve- 
țătorilor și invețătârelor dela șcâlele confesionale și 
comunale. Salarul minimal este ficsat cu 300 fl, pen
tru invețători ordinari și 200 fl. pentru invețători 
ajutători, precum și locuință corespunijetâre și cel 

puțin >/, juger de gradină. Dâcă susținătorul șcâlei 
nu pâte plăti, se pâte cere ajutor dela stat, care va 
acordă cel mult 50 fl. pe an; inse astfel de învăță
tori nu se pot numi fără aprobarea lui. In’ ședințele 
din septemâna acâsta s’au votat proectul de lege ca 
din incidentul serbării milenare a vinirii ungurilor in 
țâră să se țină o esposiție regnicolară in Budapesta.

0 femeie in haine bărbăteșci. Luni sâră, un 
tiner elegant apară m «teatrul poporal» din Viena 
și luă loc intr’un stal de rangul intâi. Pe timpul re
presentației, vecinii tinerului in cestiune observară 
că mustața îi alunecă de sub nas și după diferite 
semne cunoscură că frumosul visitator al teatrului e 
o femeie deghizată in haine bărbăteșci. Intre actul 
intâiu și al doilea tinerul fu arestat. La comisariat, 
se constată că dâmna deghisată e femeia unui co
merciant cunoscut din Viena. Ea declară c& prin 
travestirea ei nu urmărise alt scop decât să spioneze 
pe bărbatul ei, de care aurise că are relațiuni cu o 
actriță^ După dresarea procesului verbal, dâmna fu 
liberată, dar afacerea va avâ încă un epilog la jude
cătorul corecțional.

Șoiri SOurtO- Guvernul român fiind invitat in 
mod oficial de a luă parte la esposiția internațională 
ce se va ținâ la Chicago, a respuns că primeșce. 
După cum se șcie, guvernul român n’a luat parte la 
esposiția din Paris. — In Moldova evreii se sporesc 
grozav; in anul 1890 in tâtă Moldova s’au născut 
5654 de ortodocși și au murit 6549 ; in acelaș timp 
s’au născut 5359 evrei și au murit 3270: prin ur
mare, pe când ortodocșii au o perdere de 895, evreii 
au un spor de 2089. — Principele Sturdza, cel mai 
mare proprietar fonciar in România, după afirmațiu- 
nea fiarelor francese, ar fi subscris 500,000 lei pen
tru nenorociți! atinși de fâmete in Rusia.

OGLINDA LUMEI.
Monumentul literar al ini BIsmarok. E șciut, 

că s’a deschis acum câtva timp o subscripție pe tâtă 
întinderea imperiului german, in scop d’a se ridică 
un monument național prințului de Bismarck. Orga- 
nisatorii subscrlerei au strîns până acum un milion 
de mărci. Inse chiar cu atâția bani, se pare că n’o 
să pâtă face nimic. La ridicarea acestui monument 
se opun greutăți neinvinse, purcese dela voința im- 
peratului. In fața acestor dificultăți, <Jiarul «Hambur- 
gische Nachrichten» a publicat o notă încurcată in 
care <jice că vremea actuală nu este favorabilă ridi
cării unui monument de marmoră sâu de bronz, des
tinat a perpetuă amintirea serviciilor făcute de ex- 
cancelarnl patriei germane și că ar fi mult mai po
trivit și mai lesne să se dea publicului intr’un chip 
vrednic de subiect, monumentul literar pe care Bis
marck și l’a ridicat ânsuși, adică să se publice o edi
ție complectă a discursurilor politice pronunțate de 
prinț in marea lui carieră.

Sărutare OU oâpă- Un joc de societate, care nu 
prea are șanse de a se introduce in salânele nâstre, 
e de câtva timp la modă in America. Jocul se nu
meșce «partida de câpă» și se esecută in modul ur
mător: Șase dame tinere trec intr’o odaie separată 
și una din ele mănâncă o bucată de câpă. Un tiner 
e lăsat apoi să intre in odae și după ce sărută pe 
rând tâte damele, trebue să arate pe aceea a cărei 
gură fragedă mirâse a câpă. Dâcă greșeșce, tinerul 
își reîncepe esamenul din nou, până ce in sfârșii des
copere pe mâncătârea de câpă. Se întâmplă dealmin- 
trelea fârte rar, ca fericitul tiner să-și procure sigu
ranță deja după primul «tur.» De obiceiu sărută câte 
un cias intreg inainte de a-și da părerea.



O bilă Stranie- Din Roma se scrie: Un cas ciu
dat de bâlă a fost observat dăunași in spitalul din 
Valencia E vorba de o femeie care gășiă o facere 
deosebită de a-și înfige ace și cuie> mici in vârful de- 
optelor Nemulțumindu-se cu atăta, ea își trata mai 

rănile ce-și pricinui devemra atât de grave meat 
tata S>L1 rf recurgă, 
chirurg îi deschise brațul de sus pana jos și .scose 
de o camdată peste 50 de ace și de cuie. Bolnava 
refusă cu incăpăținare de a se lăsă sa fie adormita 
nrin cloroform. Starea ei e relativ satisfacatâre. 
P înninl de oredlntâ- Un tiner comerciant dm 
New-York, care avea o logodnică la Londra, îi tri
mise dăună^i, un inel prețios..Nu trecu mult ș -

cXlfc ae
logodnă. El plăti, protestând in acelaș timp și ce
rând dela ministerul de finanțe restituirea celor■ 4 
de dolari, de âre ce inelul in cestiune e de fabrica- 
ție indigenă. Ministerul a dispus sa se restitue tine- 
rului vama plătită, după ce se va constată mai întâi, 
dâcă inelul n’a primit in străinetate schimbări care 
să-i mărâscă valârea.

PENTRU DOMNE TINERE.
Fentru Iubitori de oafea negră. Ca să aveți o 

bună infuzie de cafea, cu o aroma escelenta, filtrați 
repede apă clocotită pe cafea ptata r |
nîtă in nroporție de 100 ^âmeia 120 la litru S O câPscă dl cafea astfel făcută, valorâză ca can
titate de substanțe aromatice, mai mult de trei ceșci 
de cafea altfel preparată. .

Când e făina bună. Cei ce cumpără faina și vor 
săesamineze, ca să afle de nu e falșificata, sa ia o can- 
tftate cât ar incăpâ intr’o câșcă de cafea și s’o pra- S SU « 1J O cota Uni. taehMi «po. 
frece cu mâna pe o scândură. Dâca m lama.se va 
află pământ sâu gips, se va vedâ prin părticelele 
albe cari se vor arătă intre firele de faina cafenie. 
Ca să ve încredințați și mai bine, turnați puțin acid 
sulfuric peste ea. Dâcă vor fi substanțe străine, va fi 
o fierbere, de nu, nu se va întâmplă nimic. v

luseotele, ca păianjenii, furnicele și o suma de 
alte animale mici, dar superătâre, au antipatie mare 
pentru piâtră acră. Un învățat englez a disolvat in 
patru litre de apă fierbinte un kilogram de piâtra 
acră. Cu o pensulă, se ung locurile m care e cuibul 
insectelor. Esperința i-a reușit și e de recomandat 
imitarea ei.

menunțușuri sciintifice.
Sborul palnjlnilor. In doue ședinți d’a rândul, 

Academia de șciinți din Paris s’a ocupat cu chestiu
nea acâsta atât de mult desbătuta m vremea din 
urmă, chestiune dela a cărei lămurire un naturalist, 
dl de Saulnis, speră a scâte un principiu folositor la 
construirea unei mașine de sburat. E hotărî'acum 
că painjinii sbâră sâu mai bine $iș călătoresc prin 
aer pe distanțe fârte mari. In spriginul acestui fapt 
s’au adus observații făcute de curând precum și ace
lea ale naturaliștilor de mai de mult. Lincecum^ din 
Texas a susținut totd’auna că păianjenul pâte sa se 
urce pe ața sa in aer și cu «juțorul unei adieri râ
de slabe până la înălțimea de 400 și chiar 600 de

metri Cu un vânt mai tare el pâte să străbată in- 
tr’un timp relativ scurt, 275 de kilometri prin aer. 
Darwin călătorind pe fluviul La Plata, a găsit; lagura 
lui la o depărtare de 96 de kilometri de uscat pam- 
jini care veniau de sus pe ațile lor ale car“°aR^ 
erau de sigur prinse de mal. Dl E. larry dela Flo
rența scrie8 că a vă^ut păianjeni formând din ața lor 
un fel de coșuri așăușâre, încât ele se ridicau diml" 

de aburul de rouă. Painjinul stătea spânzurat 
de coș cu un picior și se urcă astfel in sus ca și un 
balon? Naturalistul Cook a înregistrat faptul ca un 
vapor care se aflâ la 300 de kilometri de uscat a 
fost d’odată năvălit de painjim veniți pe vânt, ca- 
tartele și frânghiile au fost intr’un minut 
nainiini cari cu încetul au dispărut. Sa , ,P . 
de ploilede ațe de painjini care sânt cu adevărat 

surpnn^ătâre. prelstorloj a Amerloeb S’a presen- 
tat Academie*  de’șciinți din Londra mai .multe.vase 
de pământ formând figuri cinate Și.sculptate un 
chip admirabil. Ele au fost găsite intr o peștara in 
Salvador și se socoteșce că datâza de cel puțin doue 
mii de ani. Prin urmare civilisația Mexicana care in- 5^Tp' âoe. a .sirienilor ,i babita...lor ta tata 
veche și care a pus in uimire pe savanțn noștri, fu 
sese inSnsă și a’supra Salvadorului. Vasele repre- 
fintă deități, monștri fabuloși, precum cai înaripați, 
ființi cu capete dl om și cu trupuri de animal. Un 
lucru curios este de observat, ca unele figuri sânt 
făcute cu barbă pe când se șcie **
locuit și locuesc acele părți, nu au barbă. Ca ș-Jte 
vasele descoperite in Mexic, s au găsit și aci urme 
de scriere prin semne. Astfel, o cruce (t) msâmnă 
Dumnedeu Un cerc insâmnă lumea. O pasăre de 
nâpte arată mârtea. Alte semne pe carenu le putem 
reproduce aci, amintesc pe acele ce se văd pe va- 
Xfeniciene.’ Savanții englezi sânt mtr’o mare, fe^ 
bere. Dânșii cred că au sa «bu^ca a dovedi ca 
fenicienii descoperiseră America cu mult înainte de 
Cristof Columb și făceau comerciu cu locuitorii ei.

SFATURI HIGIENICE.
Apa oaldă oa medloină- Se recomandă apa j 

calpă ca medicină simplă in contra durerei de mă
sele. Se ia o bucățica de postav inpaturat de câteva 
ori peste olaltă, se mâie in apă fierbinte și. apoi se . 
frâcă ușor cu ea măsâua bolnavă și g 
ei, iar după aceea bucățică de postav se țme câtva 
timp pe măsea. Acâsta trebue sa se facă de ma multe 
ori până când durerea incetâză. Cu 
suferi o cataplasmă mai caldă, cu atât durerea in 
eetâzpStra'oopiil on stomaonl slab, se 
ca aliment, diminâță lapte Prâspet, arnestecat cu 
carne friptă și pisată și pâne. - De beuto soluție 
de acid hidrocloric, 4 grame, intr’un litru de apa. be 
dă copilului câte-o linguriță după fiecare mesa.

Contra infinenzei- Un medicament “
contra influenzei. Amestecați acid bone cnstalisat 
(6 gr.) naftol pulverisat 1 gr. și jum., antip rina x 
grame. Inspirați din acest amestec de 4ece 8®u 
$ecl îreu să ’abusâm de oărnnrllo sângerâtâre. 
Ce e drept, ele sânt mai hrănitâre când sânt prepa
rate astfel, dar beneficiul acesta e mai mult aparent 
decât real, pentru că întrebuințarea lor P™*»  5 
stomacului prea multă obosâlă. De altmintrelea a 
e inconvenientul cel mai neînsemnat al carnei sau- 
gerătâre, pentru că ea conține și părăsite, cum 
pildă germinele toeniei, pe care o pâte distruge

lama.se


o fierbere suficientă și care, dâcă se rio«vnus • 
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familia
Anul XXVII

Piua sept.
Călindarul septemânei.

|| Călindarul vechiu
Dumin- 28 după Rus. F."Ev.

JL Pălind. nou [|S6rele

Duminecă

Proprietar, redactor respun^ăto/șTeditoT 
IOSIF VULCAN.

Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

1
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Prof. Naum ID3
Prof. Avacum %
Prof. Sofronie 15
Mart. Barbara 16
Cuv. Sav’a 17
t St. Par. Nicolae 18
Par. Ambrozie 19
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Lucia 
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Abraham
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Otel si cafenea,

mulți ani otelul Buesânyi, numit; P 1
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Oradea-mare, strada Grădinii 
" 12 odăi pentru 6sjeli, ca cataea ’ 

rațiune de veră și de iernă, 
moderne. '<”a" botelor

ttri fi””'"1 ” “C-a™™ “-io
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lag pentru padimente de odaie
care ’n 3 ore se uscă ca piâtra ° 

De a lui Christoph Șchramm 1 kg in șatulă 120 
De a lui Schramm și Horner » » > » no
DealuiChitz și Meller , » » , _ 90

Se află la

Oradea-mare, strada Pomul-verde nr 33. 
Mustre gratis și franco.

Comandele din provincie se efectuâză repede
1 4—10 și prompt.

□ 
□ 
□ 
a □ 
□
□ 
□ 
□ 
□ □

© 
© 
© 
0 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
0 
© 
« 
© 
© 
« 
0
W 
© 

>©0®

Serv umilit

IOSIF SUCH, 
arendatorul «Otelului Național».

^^P^n^nosiTLăng în Oradea-mare. -------- =====

bere Dreher de cea mai alesă 
calitate, vinuri .curate și mâncări 
gustudse.
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I 1 oradea-mare, 
Strada Pomul-verde 

Nr. 23.
g Magazinul principal al fabricelor de postav mai I 
| renumite din Brașov. |
| Am onorea a face cunoscut, că pentru on H 
! StiS»*""  CU“pără,OT ""> «ngagiat f

| croitor de vestminte bărbătesc, §
| care pregilețo, dm stoiele eumpirow S
| vestmmde după moda cea mai nouă. Deorăce I 
3 acest H

g magazin esclusiv de postavj 
U in privința bogăției, a gustului și a 

g ieftinetății estra or dinar e 
| p6te concură cu ori care negustorie de acelaș 
g fel dm Budapeșta, sper că on. public va sonS 
g și mai călduros întreprinderea nouă? 4 P g 5

PHegman et .Qomp.
ORADEA-MARE, 

piața St. L a disla u, 
lângă podul cel mic, cu dnâre 
inșciințeză pe on. public, că 

inainte de-a face inventarul 
dorind a-și mici magazinul, își 
vinde tote mărfurile și anume 
paltâne femeieșci gata, stofe de 
vestminte, pânzării, bareșuri 

de spelat și mărămi de iernă, 
ou soădement de 30%

In provincie trimit cu plăcere 
mustre. 5 (3_6)


